



# 盛会时刻

第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会  
第二十四届中国浙江投资贸易洽谈会 特别报道

## “投资浙里”背后的宁波力量

记者 单玉紫枫

投资一直被视作“聪明钱”，盈利属性鲜明。

昨天下午，第二十四届浙洽会“投资浙里”高峰论坛举行，来自海内外30余个国家和地区的客商嘉宾齐聚宁波，这既是世界重新流动的一大标志，亦有深层的象征意义。

在现场签约的21个全省重大外资项目中，涉及宁波的项目有4个，总投资额32.3亿美元，场内签约项目数、签约总投资额均居全省第一。另外，宁波有23个项目场外签约，场内签约项目总投资额超600亿元。

受经济下行影响，全球的投资人不约而同地捂紧了钱袋子。然而，“聪明钱”仍旧坚定选择浙江、选择宁波，背后的原因是什么？签约的这些项目，又描绘出了宁波怎样的未来？

### 关键词 环境

下午的会议很紧凑，3个半小时的议程中，不仅有重点外资项目签约仪式、“投资浙里”基金招商联盟成立仪式，有一系列重磅嘉宾如商会会长、世界500强全球高管的主旨演讲环节，还设置了省市代表、国内外知名机构、在浙投资企业嘉宾的“千言万语话开放”的对话环节。

这意味着每一个发言人必须“惜字如金”，但是省领导却在致辞中，声情并茂地讲起了三个故事。

其中第二个故事篇幅最长，关于宁波，致敬的是创业创新的民营企业，却是一大段尘封的往事。他向在场的全球嘉宾聊起了宁波江丰电子董事长姚力军，从一个海归科学家成长为企业家的浙江故事。

这不是一场人们想象中的华丽变身，相反背后却充满艰辛。“企业成立后，曾经连续8年困难重重，举步维艰，一度也快支撑不下去了，但是宁波市坚定地认为这个项目先进性没有问题，给予了企业极大的信心和支持，也正是这份信任和耐心、宽容和定力，激励着企业聚焦前沿核心技术，十年磨一剑，最终绝处逢生，抓住了集成电路产业发展的重大战略，逐步走上了发展快车道。”

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。省领导满怀深情地说：“之江大地上，还有很多像姚力军这样的海归，以及大批投身创业的年轻人，浙江有包容的环境、有足够的资金、有专业的服务，让更多创新、创业、创富的故事在这里精彩演绎。”

愈是变数增多、竞争加剧，宁波愈是紧紧握住营商环境这张筹码，与企业风雨同舟，双向奔赴，最终“顶峰相见”。

### 关键词 市场

台下的嘉宾，对这些故事，其实并不陌生。甚至于他们本身，就是故事里的人。

赛诺菲是首批进入中国的跨国制药企业之一，得益于疫情期间杭州政府为企业快速复工、持续生产提供周到服务，赛诺菲总部已确认将于近期启动厂线设备进口及厂房扩建事宜，持续加大在杭投资扩产力度，提升杭州赛诺菲公司在其全球市场布局中的战略地位。

昨天下午，赛诺菲杭州工厂总经理 Julia Mateos Caro 还在现场，对记者说起了另一层考量：“中国是赛诺菲非常重要的市场，而且在飞速发展，加大投资也是为了离市场更近一些。”

同样的道理，在翻看宁波此次收获的投资大礼包中，我们也不难发现，产业发展导向清晰是一大特点。

本次我市签约的27个场内外项目中，除了7个绿色石化及新能源领域项目，12个高端装备制造领域项目，还有生命健康、智能家电、港航物流等领域的项目，这一方面体现了项目招引与我市打造“361绿新高”万亿产业集群目标有机融合互补，另一方面，从上而下扩大开放的号角，也让人恍然——身边的上下游工厂、

日常的吃穿住行场景同样可以是细分产业里，浩瀚如海的市场。

### 关键词 产业

当然，作为“单项冠军之城”，制造业始终是宁波的立市之本。

宁波签约项目中，实业比重高，这也符合人们对未来的期待。本次共签约外资制造业项目7个，总投资额55.9亿美元，内资制造业项目15个，总投资额146.7亿元，制造业项目占签约项目总数的81.5%。这些先进制造业项目的顺利落户，无疑将有效增强我市制造业产业链国际竞争力，为我市经济高质量发展提供有力支撑。

另一方面，项目单体规模大。在签约的8个外资项目中，总投资额1亿美元以上重大项目3个，总投资额超过5000万美元的项目达7个；在签约的19个内资项目中，总投资额10亿元以上重大项目8个，其中包括1个超50亿元项目和1个超百亿元项目，大项目落地产生的虹吸作用可以进一步形成龙头效应，提升制造业产业集聚。

三个关键词中，环境如同阳光、空气和水，须臾不可离，而市场和产业，犹如河两岸，如何让这些项目快速“直达”，走出白纸黑字，这诠释着政府服务企业的效率，体现着改革的实效，也期待着企业的戮力同心，与城同行。

## 18日起慈溪接入“甬城泊车”平台 宁波率先实现 全市停车通停通付

本报讯（记者杨绪忠 通讯员应健 潘晓）记者从城管市政部门了解到，自5月18日18时起，“慈溪智慧停车”将正式纳入“甬城泊车”平台。这标志着我市在全国各城市中率先实现“一个平台、全市通停”的停车格局，市民朋友只需使用同一个APP/微信小程序，就可实现全市道路泊位停车缴费等功能，非常便捷。

据介绍，5月20日8时，“慈溪智慧停车”APP/微信小程序将正式上架，届时车主可通过“甬城泊车”APP/微信小程序进行相关业务的查询及缴费。特别提醒广大市民朋友：在系统割接期间（5月18日18时至5月20日8时），慈溪市道路收费泊位暂停收费。割接完成后，将于5月20日8时正式恢复收费。

据悉，“甬城泊车”平台自成立以来，大胆实施路内路外停车一体化，打破区县信息壁垒和利益格

局，加快全市停车场泊位数据整合接入，逐步实现全大市“一个平台，全市通停”停车格局。市市政设施中心攻坚克难，聚焦平台改造、系统开发、链路连接及宽带扩容等技术重点，推动形成合力，强化统筹，确保接入工作顺利完成。

记者了解到，“甬城泊车”自上线以来，支付方式更加灵活，数据化呈现更加多元，为城市智慧化管理、数字化治理提供了信息化支撑。市民可登录APP/微信小程序，实现停车诱导、停车多场景应用、无感停车、停车缴费查账等人性化服务功能。

截至目前，“甬城泊车”平台注册用户数超300万人次，接入全市路内收费泊位4万余个、公共停车场1500余个，累计服务车主超过4.7亿次，并呈快速上升态势。路内收费泊位日均周转率在6次以上，核心区域超过12次，近70%的业务为半小时以内离场的免费业务。

## 齐种美好未来



昨天下午，海曙区西门街道彩虹桥残疾人服务中心的残障人士，在志愿者指导下移栽盆景。在第33个全国助残日到来之际，西门街道残联、社工站和党员志愿者共同改造的“筑梦花园”在彩虹桥残疾人服务中心内启用，该区域约15平方米，通过花卉的种植和培育，既可丰富10多名残障人士日常生活，又能为他们营造和谐、友善、互助的交流氛围。（胡建华 周秉 陈勇峰 摄）

## 探访 中东欧博览会

为期四天的第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会昨起在宁波举行。

图为在中东欧展区展出的小型飞机。（唐严 摄）



### 一键通览 一网通办

## “中东欧商品进口通关一件事”上线

本报讯（记者孙佳丽 通讯员吴梦凯 孙勇）在前天举行的第六届中国-中东欧国家海关检验检疫合作对话会上，中国-中东欧国家海关信息中心网站“中东欧商品进口通关一件事”应用场景正式上线。该场景由宁波海关打造，为全国首创。

据了解，该应用场景从企业和个人视角出发，设置了流程指

南、政策法规、准入审批、申报通关、商品溯源等16大类73个功能和316个功能点。

用户可直接在这里就中东欧商品进口通关相关事宜进行提问，有求必应。可以说，该场景真正实现了“哪里查、哪里办、哪里问”等核心需求的一键通览、一网通办，做到中东欧商品进口事前、事中、事后全流程

“一站式”导览。

“自去年3月试运行以来，该场景已发布进口肉类、酒类、水果、木材、境外生产企业注册办事指南，共享进境动植物及其产品检验检疫审批办理等热点信息1481条，累计访问量突破2万次。”宁波海关相关负责人说。

不只是“中东欧商品进口通关一件事”，针对中东欧商品输

华“绿色通道”的构建，宁波海关首展品预审“专家会商”机制，设立“中国-中东欧国家博览会专用窗口”和海关临时查验区，实现进境展览品“一站式”业务办理，提高展品通关效率。同时，为一般贸易进出口企业提供中东欧通关“哨点”服务，提供中东欧商品“提前申报”“两步申报”“两段准入”便利化措施。

据宁波海关统计，今年前4个月，宁波对中东欧国家进出口总值达163亿元，其中进口额48.8亿元，同比增长60.9%，进口规模创历史新高。

【紧接第1版】是中斯两国间规模最大的合作项目之一，涉及技术引进、航空制造、产业开发、机场建设、航空服务等系列业务，计划在华投资规模约20亿元。

既利贸易，也促投资，博览会为推动中国与中东欧国家经贸合作高质量发展搭建桥梁与纽带——

吸引中东欧国家400余家境外企业参展；展品超5000种，一批欧盟地理标志产品首次亮相；首次开设服务贸易展区；分行业、国别举办系列贸易投资促进活动。

中国-中东欧国家博览会自2019年举办首届以来，见证了中国开放大门越开越大，汇聚各方务实合作的积极意愿。

匈牙利企业家与雇主协会联合主席科瓦茨表示，近三年来，全球供应链受到外环境影响，双方工商界应把握机遇，推动双方经贸关系向前发展。

### 进口目标可期 不断释放开放红利

积极扩大进口，是中国高水平对外开放的重要内容，为世界各国提供广阔的发展机遇。

2021年，中方在中国-中东欧国家领导人峰会上提出，计划今后5年中从中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品。

在宁波国际会展中心的中东欧国家特色商品常年馆里，巨幅标语“中东欧商品进入中国首选之地”，释放出努力实现这一目标的信心。

“斯洛文尼亚国民品牌伊兰（Elan）滑雪装备在中国20年间销售量增长了200倍。”作为该品牌中国总代理的北京雪伊兰体育发展有限公司董事长梁立萍感慨，中国冰雪消费爆发式增长，“北雪南下”的热情十分高涨。她专程从北京赶来宁波参加品牌入驻中东欧国家特色商品常年馆二期开馆仪式。

漫步在常年馆，保加利亚的玫瑰精油、波兰的牛奶零食、捷克的啤酒牛肉、匈牙利的精美瓷器……“永不落幕”的中国-中东欧博览会近在眼前，丰富优质的中东欧商品触手可及。

中东欧国家特色商品常年馆是实现中东欧商品365天常年展示交易的创新举措，今年面积翻倍，旨在打造成为中国国内覆盖最全、辐射最广、模式最新的中东欧商品集散地。鼓励和支持中东欧国家和企

参加进博会、消博会等中国举办的各类展会；推动和完善中国-中东欧国家电子商务合作对话机制；支持浙江宁波等地高标准建设中国-中东欧国家经贸合作示范区、产业合作园区……一系列务实举措扩大中东欧国家商品进口，促进产业合作，共享发展机遇。

“当前全球贸易增速明显放缓，但中国自中东欧国家进口长期增长的趋势并没有改变。我们有信心实现上述目标。”商务部副部长李飞说。

### 新十年新机遇 互利共赢前景广阔

今年是中国-中东欧国家合作第二个十年起步之年。当前，世界进入新的动荡变革期，局势越是复杂，越要增进合作，这也是与会各方的共同心声。

希腊中国商会总监布拉塔斯坦言，希望中国同希腊的合作不限于旅游，还有清洁能源、医疗卫生、中医药等更多领域。

互利共赢，双向奔赴。今年一季度，中国对中东欧国家全行业直接投资同比增长148%，投资领域涉及汽车零部件、家电、医药、物流、能源、矿产等。

TCL投资波兰制造和研发中心、华大基因在拉脱维亚建成高端智造中心和生命科学科学创新平台、亚太股份入股斯洛文尼亚电机公司……

TCL科技集团股份有限公司董事长李东生介绍，波兰工厂生产的产品销售到欧盟地区能减免关税，同时中欧班列的开通让供应链效率大幅提升，大大增强了产品在欧洲市场的竞争力，正计划在中东欧国家建立第二个工厂。

黑山南北高速公路优先段、克罗地亚佩列沙茨大桥先后通车，匈塞铁路稳步推进；中欧班列蓬勃发展的，中欧陆海快线建设积极推进；希腊比雷埃夫斯港重焕生机……近年来，中国与中东欧国家推动设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通迈上发展新高度。

“未来，中国和中东欧国家贸易合作前景仍十分广阔。”商务部欧洲司司长余元莹说，将充分发挥中国超大规模市场潜力和与中东欧地区的区位优势，在传统领域之外重点拓展绿色、低碳、数字、健康等新领域新业态的合作，进一步促进中国和与中东欧国家贸易的可持续发展。

## 海外客商纷至沓来 宁波机场口岸客流大幅攀升

记者 张昊  
通讯员 张家其 陈燕

“很兴奋！来到宁波参加第三届中国-中东欧国家博览会让我充满期待，我这次带了很多塞尔维亚的特色食品产品。”15日，塞尔维亚籍旅客 Karcas Damir 在入境宁波口岸时说。他为了参加此次博览会，不仅提前准备好了产品，还预先规划好行程，从泰国转机至宁波。

第三届中国-中东欧国家博览会于16日在宁波开幕，近期入境的中东欧国家客商数量大幅攀升。在出入境旅客中，参加博览会的客商占比明显增加，近期以商务为目的的外国入境人员约占入境外国人员的56%，环比增长21%。

宁波机场出入境边防检查站积极研判参会客商增长趋势，在

高峰期提前开展查验通道，确保参加博览会客商通关顺畅。

据悉，今年实施新冠病毒感染“乙类乙管”以来，宁波机场口岸累计查验出入境客运航班接近750架次、出入境人员超过10万余人次，同比增长超6倍。目前宁波栎社国际机场已执行夏秋航空季航班计划，国际航班总量日均10架次，预计未来口岸出入境客流还将进一步走高。

为应对口岸出入境客流持续增长，进一步做好第三届中国-中东欧国家博览会客商出入境的各项保障工作，宁波机场出入境边防检查站将紧盯航班动态、客流高峰，科学调整勤务安排，加强执勤现场旅客引导分流，完善口岸应急处置举措，合理优化查验通道比例，确保口岸通关安全有序。



在出入境旅客中，参加博览会的客商占比明显增加。（张昊 张家其 摄）